‘ TP 9 : MECANISMES DE L’EVOLUTION ‘

‘ ACTIVITE 1 : Modéliser la dérive génétique 30 minutes ‘

Situation :
8 personnes s’échouent sur une ile déserte, sans aucune possibilité de sauvetage. Au bout de quelques temps, ces

personnes commencent a faire des enfants.
On cherche a étudier la transmission des alléles du groupe sanguin sur 3 générations dans cette population.

Document 1 : Identités et groupes sanguins des naufragés

6entité: Léna Mahloh ﬁientité: Jenna Ortegﬁ (Identité: Billie Eilish\ ﬂantité: Beyoncé Knowles

Alias : Léna Situation Alias : Mercret.ji Adams Groupe sanguin : AB Alias : Beyoncé
Groupe sanguin : A iﬂ?:‘pe s:n:gum LA Alléles : AB Groupe sanguin : O
Alleles : AO cles - - : Alleles : 00

mentité:M’Roumbaba Said /Identité: Edward Shee% Gentité: Mbappé KyliQ Gentité: Cyril Lignac \

Alias : Soprano Alias : Ed Sheeran Groupe sanguin : A Alias : Gourmand-croquant
Groupe sanguin : O Groupe sanguin : B Alléles : AA Groupe sanguin : B
Allgles : 00 Alleles : BO Alleles : BB

DOCUMENT 2 —Principe de transmission des alléles du groupe sanguin au cours d’une reproduction :

» Chaque personne posséde 2 alleéles de chaque géene.

» Lorsqu’une personne se reproduit elle transmet 1 seul de ses alléles au hasard.

DOCUMENT 3 —Lien entre les alléles portés par une personne (=son génotype) et le groupe sanguin réel (= son phénotype)

Le groupe sanguin d’une personne dépends des alleles que posséde cette personne :
= Si une personne posséde 2 alleles A —> Groupe sanguin A

= Si une personne possede 2 alleles B —> Groupe sanguin B

= Si une personne possede 1 allele A et un allele B —> Groupe sanguin AB

= Si une personne posséde 2 alléles O —> Groupe sanguin O

= Si une personne possede 1 alléle A et 1 alléle O —> Groupe sanguin A




PROTOCOLE :

> Pour chaque enfant, choisissez 2 parents issus de la génération précédente (sachant qu’un couple peut faire
plusieurs enfants, qu’une méme personne peut faire des enfants avec plusieurs autres ... c’est une ile déserte, on
ne juge personne)

» A partir du doc 2, choisissez I’alléle transmis par chaque parent et inscrivez les 2 alléles regus par I’enfant dans la
colonne « Alléles »

» A partir du doc 3, indiquez le groupe sanguin de chaque enfant dans la colonne « groupe sanguin »

Lorsque vous avez formé les 3 générations :

1) Remplissez le tableau 2 en calculant les fréquences de chaque alléle dans chaque population

2) Comparez les fréquences alléliques de la génération 3 et de la population initiale — Qu’observez-vous, qu’en

déduisez-vous ?

3) Comparez les fréquences alléliques de votre génération 3 avec celles de vos camarades. — Qu’observez-vous, qu’en
déduisez-vous ?

4) L’évolution des fréquences alléliques par dérive génétique semble-t-elle suivre une logique particuliére ou semble

elle étre due au hasard ? Justifiez

Tableau 1 :
Génération 1 Génération 3
Prénom de Groupe Parents Prénom de Groupe
Parents I'enfant Alléles | sanguin I'enfant | Alléles | sanguin
1 Alessia 1 Maxence
2 Benjamin 2 Nathan
3 Célia 3 Prescillia
4 Dahlia 4 Rylan
5 Ethan 5 Sibel
6 Floran 6 Zoé
Génération 2
Prénom de
Parents I'enfant Alleles
1 Gaétan
2 Hyla
3 lliana
4 Jessy
5 Kelyan
6 Laetitia
Tableau2: Effectif | Fréquence de I'alléle A | Fréquence de I'alléle B | Fréquence de I'alléle O
Population initiale : 8
Génération 1 6
Génération 2 6
Génération 3 6




ACTIVITE 2 : Modéliser la dérive génétique sur des populations variées 20 minutes

Nous allons maintenant utiliser le logiciel dérive génétique observer les effets de la dérive génétique sur des populations
de taille différentes. (https://www.pedagogie.ac-nice.fr//svt/productions/derive-tirage-boules/)

Dans ce logiciel, on modélise les différents alléles d'un méme gene par des boules de couleurs différentes.
Le logiciel permet de tirer des boules au hasard :
- Lorsqu’une boule est « tirée » cela représente la reproduction au hasard de 2 boules de la génération
précédente, et la naissance d’un enfant.
- Lacouleur de la boule dépend des alléles des parents qui sont transmis.

1- Réalisez les actions suivantes sur le logiciel :
e Réglez sur4 couleurs:

o Rouge =groupe sanguin A

o Bleu=groupe sanguin B

o Vert=groupe sanguin O

o Jaune =groupe sanguin AB
e Réglez un effectif initial de 50 personnes sans autoriser les mutations.
e Comptez le nombre de chaque boules et remplissez les 2 premiéres colonnes du tableau 3
e Effectuez 5 tirages successifs de 50 boules, représentant 5 générations.
e Remplissez les colonnes 3 et 4 du tableau
e Calculez la variation de la fréquence de chaque groupe

Tableau 3 :
Groupe Nombre Fréquence Nombre a la Fréquence a la Variation de la fréquence
sanguin initial initiale génération 5 génération 5 entre la lere etla 5°
génération
B
AB
0

2- Recommencez tout ce protocole, avec une population de 10 personnes uniquement et remplissez le tableau 4

Tableau 4 :
Groupe Nombre Fréquence Nombre a la Fréquence a la Variation de la fréquence
sanguin initial initiale génération 5 génération 5 entre la lere etla 5°
génération
B
AB
0]

3- L’évolution de la population par dérive génétique semble-t-elle plus importante dans la grande ou la petite
population ? Justifiez.
Appelez la professeure pour vérification.



Sa|ISIA SUIOW 53] SaLLG)

sap sa1199 anb sajqre) snid oS sAQISIA Snid $3) SBW0) SaP SuonaNpoida) ap SIUBYD S3| 'ISUNY
‘sagnbiew nad sapueq e no auep-saiun sayinbod e

¥Nad anb sAQISIA SUNOLW JUDS STEAD S| SUBD JUBAIA SIS Sapueq e slofieasa s3) “Juawasianu|
*sa30u0) no sagnbrew nad sapueq sap wepod xnad anb S3|qISIA SUIOW JUDS Ae-3iun a|INbod
e sjofiedsa sa) afed v ins Jed sannau JuswanIaRs sed Juos au sapod s3je s

"SE0L0Y USWEUUZAOL JUOS 5| ‘g 3|2||B UM 13 [ 3|2||B UN U0 510848353 53] 15 -
'SA|0U S3pUED 53] AUUOp K 3|2|., -
STUIBD SEPUED 53| BUUOP g 2|38, -
! SIUBISLID 53|38 N3P snos
21sl%3 aUas =0 anb 12 sapueq sap Jnanod e 3p 2)gesucdsal augs un 3351k |1, hb 2soddns ug
FITY IR | Rbe

SR PTG § R ke spnbusw ned Fapusg p o nbey

S2TIL0) SEPUED STYURISHID JBadasg0

n=d uo 3)2nhe| Jns ‘aunefagaue|g ainboa aun uepassod (euesid egay ) ) s108.18253 537

[ How "Iy a3s) anpoddad as

ap sanapod sas ayagdwa 3)3(e,| anb anbipul (103558 q 2A003]|35 INJ[EA 2U[| .

Adinpoddad a5 anod aFejUe RS 3P UNINE (W aEEIUR A2 UNDNE apodde u |

Dadynauise 33|, #nb anbipun (570) SUUAA0W IAI3[=5 INJ[EA U] .

SHPIAIPUI S 2430E 53] anb aunpoadad as xna

ap sinapod sas e 1awdad 3)3)g,| anb anbipul (5°0) 92439 SA013[2% INJ[ER 2U[) .

TARPA[E% NE[ER AN a| Jed awdxa uo)

anb “annpoddad a5 anod aSejUeARSIP LR MO 3ERIUBAR LR JUAKodde 53|38 SUIRKIAD

IAIS[25 INS[eR Ip UGoU B] — T Ju=wnoog

53]3[|E 1D S10BIEIsa sap Ina|n0)— £ Jualinaog

am

Bp najjiw aj 3@ ajjinboa e anjua ajsenuol ied ‘ja12 3] sindap sjodielsa sa| Juatadal saand sa

‘|213 3] sindap Juesseys saj ua syoEIeIsa sap JuassiInou as nb ‘saaud
£3] wneasio sap anb sue ounsd ogay s =oadsa,| Sp s3081E28a S3p JUAWEESD SAn0U UD
"aIqWIos N3N0 ap ¥neld@on sap uos inh saunp sap syekg s -

e 353 inb ‘m|qes ap aswdoy adeyd e -
L34 BP ¥N3|IW 7 2351X3 || 'BUNP Bl 3P 2W35A5003,] JNg

- > < >
LWAD 11 INOE

I¥d 2 INDL

N | P NEBAH

SN Bp jm | uy
T 1¥ AD
LRI, T TR

aunp g| 2p PHIAIPOIT : Z Wawniog

"IPAIBSCO UORN|OAD |
e uonedjdxa aun zasododd 't 13 7 SU WNI0p SEP 3BPIE, | Y -5

Zaynsnf i pJAesey np 3aya |
snos anjoad uopendod e) anb sp-3uaa3uo W sNUAGO sIRY NS sA -

"UOQESI[2POW IWILW EB| ZIIUIWLWOIBY -E
"N 3J2||2,] 2P 32 @ 3[3||2,| 3p s3jeuy s33UBNh3IY 53] 2310N -Z

'SJ0BIEIEE ¥NE SBALDS|DS SAND|EA SEUUO0G 53] JUENGLTE LU »
(3 3P 2405 3@ N 3P %05)
sazuginba sanbyg)e seousnbauy sap uede aenU Uodendod aun 23wy .
SUOUEIUSE QOT NG »
*s3eAQ sa|1ns 53084353 P
suoye|ndod sap sUep [ 18 9 S2|2)|8 S3p UOISSIWSLEIY B| ISSI|2R0 W Z3]|B SNoA
{ Janbi=|e-uogn)osa SUogInpoad e /A aaiu-1e 2E0Eepad s A s O )
8||24nieEU Uoa3|3s 3npoLw — anbija|je uogn|oad [2IRIB0| Np 3pIE, | 7

sS1EAQ 53] SUeg]
ageqd e| Ing

MHN 44
Hd LA 5|1

[2nkiE| sUEp JUIWBULIOJIAUS, | 3P UDLIU04 US 15 $a|3||e sIna| uo|as s308
-1E153 XNE an[21a]as IN3|BA UN IaNqUPE 'S & T 53UBWNI0P sap Jied v -1

21S.I2AIPOIq B[ JUBRTJIPOTI 2 UISIUEIDUI 3.1)1E UN ‘D[[2.INJBU UOTIII[25 BT : £ 2HAIPRY




